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令和４年度 農地パトロール報告会 議事録 

 

１．日 時  令和４年８月５日（金曜日）午後１時 

 

２．場 所  宿毛市役所３階 ３０３会議室 

 

３．出席者（１４名） 

２番 山口 一晴   ３番 濵田 頼之   ４番 山本 欣史    

５番 岩本 誠司   ７番 澤田 誠規   ８番 西山 成彦    

９番 小島 久司  １０番 寺田  巧  １１番 羽賀 大透 

  ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

１番 松本  功   ２番 保田  稔    ３番 川島 照久 

４番 井垣 水里   ７番 浦田 久永 

 

４．欠席者（３名） 

１番 稲田 義敬    

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

５番 佐藤 千春   ６番 山本  大   

 

５．農地パトロール担当地区  

１班 宿毛・和田・坂ノ下地区 

     （委員）稲田、山口、松本、保田       （産業振興課）濵田 

 

２班 二ノ宮・山北・橋上地区 

     （委員）濵田、川島、山本（欣）        （事務局）中田 

 

３班 小筑紫地区 

     （委員）羽賀、寺田、浦田          （産業振興課）頼田 

 

４班 平田地区 

     （委員）岩本、井垣             （事務局）小松 

 

   ５班 山奈地区 

     （委員）澤田、西山、小島、佐藤、山本（大） （産業振興課）山中 
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○会  長   午前中のパトロール、お疲れさまでした。パトロールの状況を発表して

もらいたいと思います。 

まず、１班の宿毛・和田・坂ノ下地区から発表お願いいたします。 

 

○山口委員   街地区ですが、全体的に大きな変化はないですが、坂ノ下地区に１か所

新しい休耕地らしきところが見受けられるんですが、他の和田地区とかそ

の他のところで３か所ほど再開しているところがありました。まあ、街の

方ではどうしても不確定で難しいというところがずっとそのまま残ってい

るような感じでした。 

 

○会  長   ありがとうございました。以上、最後にまとめてもらうようにします。 

続いて２班の二ノ宮・山北・橋上地区お願いします。 

 

○濵田委員   山北から行きまして、山北は基盤整備されていないんですが、小さい畑

なんですがきれいにしております。一部３か所くらいは耕作放棄じゃない

けど、草刈りしてない状況がここ何年か続いております。高石の一部で水

害にあったところで、１つ２つ青色で塗ったところがあります。二ノ宮、

中角はほとんど。中角はハウスやりよるところが２か所あるけん、１つの

が、これはもう中であります。橋上もありません。ただ橋上も諦めちょう

ところが１つあって、耕作放棄があります。神有に２か所ほど隣の人が草

刈ってくれたり、太陽光に２筆あります。あと坂本がなくて、楠山でまあ

１筆くらいがあります。以前までは出井までは行っていましたが、時間通

行止め通れんで、よう行きませんでした。全体的には少し増えてるかなと

思います。１つ言わせてください、奥奈路のところで 1.3ha が四年前の西

日本豪雨で土砂が入って、７筆、それがまあようやく今年土砂を取りまし

たが、用水路のポンプいうか、用水路の工事がものすごくかかるというこ

とで、３人の地権者で市会議員は動けんということで、今川からポンプア

ップするかということで奥奈路区長が中心になってやっていますが、草は

きれいに刈っております。以上です。 

 

○会  長   ありがとうございます。 

続いて３班 小筑紫地区お願いします。 

 

○羽賀委員   小筑紫地区は少し増えていますが、大体去年と同じ感じでした。ただま

だ荒れてはいませんが、なにも耕作していなくて草だけ刈っているところ

や、トラクターで耕しているだけのところが多くなってきたように思いま



3 

 

す。どうしても小さいところや水の管理等、条件の悪いところがそうなっ

てきています。資材や肥料などがかなり値上がりしているので、まだまだ

増えるのではないかと心配しているところです。放棄地が増えてきている

馬路新田では、空いているところが耕されて重機で水が張られているとこ

ろもあります。いいところもありましたので、これからも注意深く見てい

きたいと思います。 

 

○会  長   ありがとうございます。 

続きまして、平田地区、僕の方から報告します。 

 

○岩本委員   平田地区も同様に去年と変わっておりません。やっぱり鳥獣害があった

りとか水の便が悪いところはもう、区画整理のしていないところはもう手

つかずのままで、非農地に出てもおかしくないようなところが増えていま

した。一部延光寺の入口なんかで体調崩して急遽作れなかったところがあ

りましたが、非農地の関係で太陽光に代わってきれいに整備されたところ

もあります。例年とさほど変わっておりません。 

 

○会  長   それでは最後に、山奈地区お願いします。 

 

○西山委員   当区の山奈・芳奈地区につきましては、そんなに昨年とあまり変わりは

ないかと思いますが、だんだんと改善されてきれいに保全管理されている

ところもあります。中には３年も４年も５年も放棄されている、農地か、

聞いてみないとという圃場もぼちぼち見受けられます。そんなに昨年と大

きく変わったところはないと思います。ただ、懸念の材料としては、先ほ

どありましたように肥料が高騰しております。農産物はどんどんどんどん

価格が下がっております。そういった中で耕作放棄地が増えていくのでは

ないか、というのが一つの懸念の材料です。 

 

○会  長   ありがとうございます。各班から報告がありましたが、何か質問や意見

などはありませんか。 

 

○川島委員   かまんかね。このせっかく農業委員会いうものを持っちょうけん、一番

あれながは、機械が高いがと米とか農作物が安いがと、米 1 俵が３万も４

万もすりゃあどうじゃち作ると思うがよ、大概の人は。じゃけん、あれや

ったら農業委員会の方からもどうしても肥料が高いもんでいかんいうがを

また、資料で添えてもろうたら、また書類を出すがやったら一筆添えてし

てもらいたい。そうやなかったら、これ遊びよう人ら絶対合わんけん遊ば
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しようけん。人手が足りんがやないけん。人手が足らんいうけど銭さえあ

ったら皆するけん。そういうことです。 

 

○会  長   ほかにありませんか。 

 

○会  長   ないようでしたら、最後に先ほど言われたように、資材の高騰、肥料や

農薬、これからも分からんような感じで上がる、まだはるかに上がってき

て、大変になってきよる。宿毛市の、市がどういう判断をするかどうかわ

からんがやけど、他の市町村が補助金があったりとかいう話が出てきてい

ますので、宿毛市に一切そういうことがなければ宿毛市農業委員会として

市長に陳情に行きたいと思いますので、その時は意見を出してもろうて、

よろしくお願いします。 

 

○会  長   以上、各班からの報告でした。事務局より連絡があります。 

 

○事務局長   本当に今日は朝早くから農地パトロール、大変お疲れさまでした。あり

がとうございました。先ほど各班の皆さまから本日の内容、報告をいただ

いております。本日のパトロールの結果につきましては、改めて皆様から

いただいた内容を精査して、台帳に取りまとめたうえで、状況を確認して

今後も注意深く農地を見ていきたいと思います。またこの結果につきまし

ては、取りまとめが出来ましたら、委員の皆さまにもお返ししたいと思い

ますし、先ほど昼休みの間にも色々委員さんとお話しさせていただきまし

た。今、会長や他の委員さんからもありましたように、肥料価格の高騰と

か農家の高齢化が進み、担い手不足や耕作放棄地の増加など喫緊の課題が

出ております。その辺を含めて内容を確認しまして提言・提案できるもの

は提案していって、現場からの声を吸い上げて反映できるようにしたいと

思っておりますので、皆さまからのご意見を参考に進めて行きたいと思い

ます。 

今日は繰り返しになりますが、農地パトロールありがとうございました。

この後定例会の方に移っていきますので、引き続きよろしくお願いいたし

ます。 

 

○会  長   なければ、以上で農地パトロールの報告会を終了します。ありがとうご

ざいました。 

この後、引き続き定例会を行いますので、よろしくお願いします。 

 

          ※農地パトロール報告会 終了 


